

小耶穌呢？ 伍國超神父

有一年聖誕節，我前往一位剛喪失老伴的長者家探訪，注意到他在客廳的一角擺了聖誕樹，樹下安置了聖家和馬槽，我很欣賞它簡單靈巧的佈置，仔細觀賞後，卻發現馬槽是空的，就問他：「小耶穌呢？」於是他娓娓道來一個「小耶穌到哪裡了？」的故事。

今年因為老伴過世，自己又無兒無女，就打算到商場去給自己買份聖誕禮物。商店裡擠滿了作最後採購的人潮，在我來回走著猶豫不決要買什麼時，突然聽到一聲尖銳的責罵：「莎莉！不要碰它，馬上把它放回去！」「媽，妳看！這是小耶穌啊，我在親他呢！」

我悄悄望去，說話的是一位約四、五歲的小女孩，在這麼寒冷的季節，她身上僅套著一件尺寸大了好幾號的毛衣，看起來有點邋遢。這時她把小耶穌貼在臉頰上，還輕輕地哼起歌來。

媽媽和她女兒一樣，穿著也顯得邋遢；在她的手推車裡，一個包在褪色毯子裡的嬰兒睡得正甜。「媽咪！」小女孩叫道：「我們可以把這個小耶穌買下來嗎？」「告訴妳，把它放下來！要不就打妳屁股，聽到了沒有？丫頭！」

「可是，媽媽！」小女孩急促地爭取著這個機會：「妳說我們今年不會有聖誕樹，我們就買這個小耶穌，好嗎？媽媽，好嗎？」那個婦人滿臉怒氣地衝向小女孩，我趕緊轉面不忍再看下去，心想她大概是要責打孩子了；我緊張地等了幾秒鐘，沒有聽見什麼責打的聲音，稍感安慰地再轉頭看是怎麼回事，驚訝地看到那位媽媽蹲在又濕又髒的地板上，把小女孩擁在她顫抖的懷抱，她奮力地想說些什麼，可是她能做的只是低聲啜泣。

小女孩似乎能夠瞭解母親的絕望，「媽咪別哭！」她用小手環住她的媽媽，把頭靠在媽媽褪色的夾克上，急切地道歉著：「對不起！我在店裡不乖，我答應媽咪，一定不再要求買什麼東西了，我不要這個小耶穌了。看！我把它放回去了。媽咪，請妳別再哭了，好嗎？」

「妳知道媽媽已經沒有多餘的錢可以再買其他東西了。媽媽哭，因為媽媽也希望能買給妳啊！但是，如果妳答應媽媽做個乖孩子，說不定聖誕老公公會送給妳的。我們快回家吧，免得妹妹醒來也哭了！」說著，她輕輕地笑了笑，摟一摟女兒，在她的額上親了一下。

小女孩親了親小耶穌，把它放回架子上：「媽咪，妳知道嗎？我並不真的需要這個小耶穌娃娃！妳知道為什麼嗎？因為我們的主日學老師說，小耶穌其實是住在我們的心裡！」

見到這感人的一幕，我飛快地抓起那個馬槽上的小耶穌，跑到櫃檯，請求職員將這個小耶穌送給那位即將跟媽媽離開商店的小女孩，並且保證我會買下這整組的馬槽。我遠遠望著小女孩驚喜地接受了這份禮物，在離開商店前又給了小耶穌一個親吻。

「今年聖誕節我雖然失去了老伴，就如這個馬槽缺少了聖嬰；但小耶穌住在那位小女孩的心裡，也住在我的心裡了，我體會到一份濃濃的溫馨與平安，是我從來沒有過的。」我拜訪的這位長者，講完了這個美麗的聖誕故事後，這樣補充道。

我注視著那個沒有小嬰孩的聖誕馬槽，心中也充滿了濃濃的溫馨和平安，領悟到兩千年前出生的耶穌，如今仍在我們的生命中，我們可以感受到祂的同在，感受到祂與我們一同走過生命中艱難的時刻，只要我們願意請祂作我們的主！

（加州 洛杉磯 蒙特利公園市）